



暑期大学生陪玩家教 “叫好不叫座”

眼下,中小学生都已经开始放暑假,如何安排孩子的暑假,成了不少双职工家庭的烦心事。除了将孩子送去暑托班或长辈家,请一个性格活泼又有技能的大学生陪玩也成了不少家庭的选择。针对这些需求,不少家政公司和家教网都开设了此类“家教式保姆”的中介服务。

吴艳琼 文

月花3000,请个大学生全日陪玩

7月初,家住中潭路的倪女士在华师大家教中心网站上贴出了陪玩招聘启事,启事中表示:指定学前专业的老师陪4名幼儿园升小学的孩子讲故事,玩耍,费用开到了3500元/月,朝九晚三。无独有偶,家住徐汇区的王女士7月上旬也在同城网站上发布了一个招聘贴,要为她读小学三年级的儿子找一个擅长运动的大学男生做暑假陪玩家教。在帖子中,她写道:“要求大二以上男生,理工科专业,能辅导孩子做暑假作业,并热爱运动。包午饭、车站,一周工作3天,2000元/月。”

笔者通过网站留下的联系方式,联系到了这位发帖的王女士,她解释

说:“因为我们上班比较忙,平时儿子都是家里老人带的,暑假想找个陪玩的大学男生,一方面培养儿子的男子气概,一方面能辅导暑假作业。”王女士解释,她也考虑过让儿子参加一个暑假班,但夏天那么热,要老父母带着去上课,也很不方便。大学生陪玩则能上门,省力不少,“现在大学生陪玩的行情价在2000-3000元一个月,又能陪玩又能辅导暑假作业,算下来也比动辄几千元的暑假培训班便宜。更何况,孩子放暑假也希望他能玩得开心,上课压力就太大了。”王女士补充说。

金童家政服务有限公司陈女士告

诉笔者,暑假以来,他们已经接到不少电话来咨询中小学生在暑假陪玩家教了。“家长的要求都比较高,大部分要求本科名校,性格活泼。陪玩费用按日结,市场价在100元/日。”陈女士说。同时,华师大家教中心也推出了暑假陪玩家教,在7月7日刚贴出的公告中列明服务明细:半天包月包括每天4小时(2小时陪读、2小时陪玩),周一到周五做,每月22天。全天包月包括每天8.5小时(4小时陪读、4小时陪玩),家长包中饭,周一到周五做,每月22天。根据孩子的年级不同,全日陪玩收费在2800-3500元/月不等,半日陪玩收费则在1600-2000元/月浮动。

陪玩家教,看上去很美

笔者以家里有一名小学3年级男生要找男大学生陪玩为由,咨询了朗朗家教网客服人员。该客服称,暑假至今,虽有不少咨询电话,但最终只有2单陪玩家教配对成功。一单是以一周2次,一个月1500元的价格成交,另一单则以一周五次,每月3500元成交。

朗朗家教网客服表示,全日制陪玩服务市场需求不大,没有固定指导价,一般一天在120-150左右浮动。“聘请全日制陪玩家教的流程是家长提出要求,网站通过后检索推荐适合的大学生,如果是要求暑期陪玩这类比较特殊的服务,由家长与教员之间协商价

格。”金童家政有限公司的陈女士做暑假托班起家,现在将主要业务转移到家政保姆领域,她表示陪玩家教虽然概念很不错,既能让大学生在暑假勤工俭学,又让中小学生在有哥哥、大姐姐的监督,但实际上结对成功率不高,叫好不叫座。“主要是因为家长要求高,一般要求上海重点院校在校生、性格开朗有特长,如果要求学科辅导,那对大学生的要求就更高,想做陪玩家教的大学生还比较少。”此外,大学生不像全职保姆那样有中介公司监督,“三天打鱼,两天晒网”的现象也比较普遍。

同时,教育专家建议,家长在选择大学生作为孩子的陪玩时,一定要慎重。如果所选的大学生本身就比较积极开朗,有责任心,那么在与孩子玩耍的过程中,能起到好的效果,但如果是性格比较内向的大学生,或是在家里就娇生惯养,不懂得做人的大学生,可能带来的反而是负面效果了。陪玩不光是“陪着玩”那么简单,每个孩子在不同时期的教育理念是不同的,应该交给相对比较专业的人去做。比如师范类、学前教育、心理学专业学生,肯定比其余专业的学生更懂得怎么去引导孩子。

》留学

家长纠结 低龄留学问题

低龄留学生已经不再新鲜,但是低龄留学生在海外可能会遇到的问题,依然是众多家长心里纠结不止的问题。

盛磊岚

海外教育吸引力不减

2010年夏天,周同学参加启德夏令营团队前往美国。团队学员上午上课,下午社会活动,晚上住在当地美国家庭,对美国的社会、文化、历史、教育、家庭有了全方位的了解。行程结束后,周同学就萌发了强烈的前往美国读高中,并且立下了要读哈佛的宏愿。周同学说,“在中国多读一年书,就扼杀我创造力多一年。比如说初二开始上物理课,我问老师不少自然现象发生的原因,老师解答不出来了,就说‘考试不考的,不要问这么多’。业内人士表示,中国学生即使分数很高,升上国外名校的学生也很有限,重要原因就是教育方式和教育体系的差异。很难让国外老师认同一个记住标准答案的中国学生的创造性和思维深度。”

另一个让学生愿意选择低龄留学的原因是,中国的高中毕业生如果要直接升入国外的大学本科一年级,尤其是进入常青藤学校非常困难。国内学生不仅需要准备参加本国繁重的考试,另一面还要准备留学的安排和国外的申请和入校等考试,时间和精力受到极大的牵扯。而且相当部分国外著名院校直接面向海外招生的名额都非常有限,这些政策也让相当部分学生失去了升入名校的机会。

而高中就在国外留学的学生就会有很多便利。从高中开始便在美国就读高中的刘同学就是一个很好的例子。她不仅参加考试时非常的方便,而且可以直接参加AP、IB等众多进入名校必须先修读的预修课程。刘同学在国外的学习过程中获得的经验以及和同学老师间的交流也更加受到当地教学体系的认同,相对于别的同龄中国学生来说这些都是在国内无法获得的,刘同学尽早适应当地的人文环境融入当地当地的学习氛围,为未来申请国外名校奠定最坚实的基础,最终她通过自己的努力申请到了美国前30名校的商科专业。

如何适应海外生活成长心结

“孩子还在读高中,整天熬通宵背书做题,也不一定能考上一本,我们也想让他出去见识见识,但是这么小出去留学我们不放心啊。这么小的孩子怎么去适应,怎么去生活?”带有这样疑虑的家长并不在少数,很多家长一边希望孩子早日出国接受海外教育,一边又担心孩子是否能适应海外的生活。对于低龄的留学生来说,如何选择海外住宿是其中特别值得注意的问题。许多家长会问孩子住在寄宿家庭里安全吗?会不会太自由?寄宿家庭有什么责任和义务?

“其实国外寄宿家庭的选择都是经过严格筛选。寄宿是比较省心和安全的住宿模式。”启德留学专家介绍,国外对于挑选寄宿家庭方面会有非常严格的审核,需要至少通过3次以上亲自家访和面试的方式,取得申请的寄宿家庭的房子、汽车、工作的证明文件,美国的教育局6个月之内确认这些文件是否合法,核实寄宿家庭成员没有犯罪记录等一系列操作后才会决定是否符合寄宿家庭的条件。在学生入住之后,还要进行为期12个月的跟踪调查。学校在接收一个寄宿家庭时,会跟寄宿家庭签协议,明文规定寄宿家庭有哪些责任和义务,比如与国际生必要的交流时间,对国际生人身安全和健康的保护等。7月14日,启德教育将在上海华亭宾馆举办“低龄留学”专题展会,现场讲为学生介绍留学过程中涉及到的学业规划、衣食住行、安全保险等问题。并且专门请回中国度假的高中和大学留学生们现身说法,分享十几岁的他们在海外如何解决学习和生活问题,如何融入一个新的环境,如何锻炼成长。